

СЛОВО ГЛАВНОГО РЕДАКТОРА

22.03.2023

Георесурсы России на фоне внешних и внутренних перемен

В первом квартале 2023 года окончательно оформились векторы трансформации двух бюджетообразующих георесурсов России – нефти и газа. Если в прошлом году, в силу инерционности национальной экономики, еще и были надежды, что «пронесет», то уже в начале 2023 года в рамках правительственного часа в Госдуме РФ министр энергетики РФ Н. Шульгинов заявил: «... добыча газа в РФ продолжит снижение ...», а вице-премьер А. Новак подтвердил, что «...будет сокращение нефтедобычи на 0,5 миллиона баррелей в сутки до июня 2023 года включительно...». Иллюзии исчезают одна за другой.

Сработали ранее не учитываемые факторы: введенные эмбарго на российскую нефть и нефтепродукты, потолок нефтяных цен, отключение стран ЕС от трубопроводного газа, теплая зима в Европе, замещение российских поставщиков УВ-сырья арабскими странами, рост сланцевой добычи нефти и газа в США и другое.

Однако, увы, но есть опасение, что «угнетение» российского нефтегаза продолжится. Дополнительно к прошлогодней потере 110 млрд м³ на утраченном премиальном рынке ЕС, добыча газа в 2023 году, по разным оценкам, может снизиться еще на 30–40 млрд м³. В этой связи выглядит вполне понятным отчаянное стремление «пристроить» высвободившиеся 50 млрд м³ к поставкам газа по будущему газопроводу «Сила Сибири-2» в Китай. И даже сделано заявление, что «...почти все параметры соглашения о строительстве газопровода уже согласованы...». Однако из-за этого «почти» интрига с его реализацией только разгорается.

На нефтяном рынке также без перемен. Доходы от экспорта нефти и нефтепродуктов сокращены вдвое. Три главных дружественных покупателя – Китай, Индия, Турция – несмотря на огромные скидки в цене, также не радуют, на фоне восхвалений и заверений в преданности. И есть опасение, что доходы от продаж, видимо, сократятся ещё на треть – ведь именно эти 30 % отечественного черного золота покупали индийцы. «Теневой» флот танкеров, как летучие «голландцы», совершает долгие пробеги по просторам Мирового океана, чтобы найти покупателя в самых удаленных уголках Земли.

И уже по традиции, о позитивных новостях.

Текущий выпуск журнала посвящен знаменательному событию – 75-летию Тюменской геологии. В процессе формирования этого выпуска и редактирования статей пришло осознание того, что это был «золотой век» советской геологии. Не надо думать, что открытия давались легко, а работа была сплошным праздником. Разглядывая фотографии людей, причастных к открытию нефти и газа в Тюменской области, понимаешь, что они делали свою работу честно, профессионально и говорили не то, что от них хотели услышать, а то, что они считали правильным. Это, и сегодня актуальное качество, было дано не каждому. Как результат – многие месторождения носят их имена. Главному редактору посчастливилось с некоторыми из них быть знакомым и работать под их руководством.

В этом выпуске размещены статьи, в которых рассматриваются исторические аспекты, приведшие к величайшему открытию XX века – Западно-Сибирской нефтегазоносной провинции, изучаются актуальные проблемы текущего развития минерально-сырьевой базы этого богатейшего региона страны.

Уже несколько десятилетий первый выпуск журнала выходит в преддверии нашего профессионального праздника – Дня геолога. Для всех нас, геологов, это не просто первый выходной день апреля, это повод встретиться с друзьями-коллегами и сказать – Я жив! Я геолог! Я счастлив!

*Искренне ваш,
к.г.-м.н., директор по геологоразведке ООО «ПЕТРОГЕКО»,
Главный редактор научно-технического журнала «Георесурсы»
Соколов А.В.*